

广西百色市田阳区常委、副区长陈映霞：

做好粤桂协作的纽带 促进两地共建协同发展

投身乡村振兴、助力粤桂协作，既是陈映霞一直以来的职业愿景，也是她施展自身能力的广阔舞台。2021年7月，陈映霞受深圳市光明区委派，正式挂职广西百色市田阳区常委、副区长，负责粤桂协作及乡村振兴相关方面的工作。

短短一年多来，田阳区规划新建的深百众创产业园核心启动区已基本建成投产，占地约2500亩的易地扶贫搬迁安置点从就业保障、产业发展和后续配套设施建设等方面都获得持续帮扶，教育和医疗在协作帮扶下也获得长远且高质量的突破发展，而最重要也最让陈映霞挂心的，就是如何让农户尤其是脱贫户的腰包鼓起来、生活越来越富裕。

“其实我来到田阳区之后，在工作实践中，才真正领悟了‘粤桂协作’的深意。乡村振兴不仅仅是农村工作，粤桂协作就是通过我们这层纽带，发掘和启动两地的优势资源互补，各自发挥其长处，共同协调发展。”陈映霞说。



陈映霞

广西百色市田阳区常委、副区长



■2021年12月5日，陈映霞深入五村镇百谷村水果示范基地调研产业发展情况。

“希望用自己多年来积累的能力和资源，协助田阳区和深圳光明区做好资源对接、优势互补，我愿意做这座桥。”

肩扛重担 巾帼不让须眉

戴着眼镜、斯文秀丽、凡事亲力亲为，又不乏果断干练的领导魄力，陈映霞的个人特质十分突出。“一听说深圳市光明区要协作帮扶田阳区，我第一时间就报了名，助力乡村振兴，这是我一直以来的愿望。我来自农村，是国家的好政策让我一步步通过升学改变了命运。”陈映霞说，从哪里来，回哪里去，她希望用自己多年来积累的能力和资源，协助田阳区和深圳光明区做好资源对接、优势互补，她愿意做这座桥。

“其实我去年4月份就已经来了田阳区开始工作交接。”陈映霞说，来了后，她发现田阳区的县城规划和产业基础比想象中要好，但要做好进一步的产业布局 and 全面发展，还是任重道远，而南部石山区的条件相对较差，发展起来更是困难重重。迎难而上、破釜沉舟，为了更快了解田阳区各村镇的情况，陈映霞每个月都会下乡调研，曾经的高跟鞋、西装裙全都束之高阁，取而代之的是方便、高效和耐磨的装束。功夫不负有心人，在陈映霞的带领下，短短一年时间，通过深挖田阳区的自然和地理资源，对接深圳的市场、企业以及技术等优势，两地协作发展初见成效。



■2022年7月8日，陈映霞在田阳农产品批发市场调研当季芒果的销售情况。

产业为本 共建协作谋发展

田阳区是农业大县，盛产芒果、番茄等，但因为地处滇桂黔石漠化片区，农业产业化基础薄弱、产业链短，制约着产业升级和农民增收。立足田阳实际情况，陈映霞积极协调，粤桂协作在田阳率先探索共建打造“一县一园”，投入兴建总规划面积10000亩的深百众创产业园，聚焦农产品的深加工、现代仓储物流、高新轻工加工等产业，进一步延长产业链，深百两地共同谋划乡村振兴现代产业园建设。

“田阳区芒果种植面积达43万亩，番茄种植面积达24万亩。举个例子，台农芒果的无胚果按照鲜果回收，只有4毛钱的收购价，但如果按照工业果回收，价格可以达到1.5元/斤，年收购总量达30000吨，使果农直接增收6000万元/年！”陈映霞说，现在已

组团作战 教育医疗见成效

来到田阳之后，陈映霞的时间每天都被各项工作填满，往往一个电话还没结束，另一个电话又打进来了。“以前在深圳也忙，深圳节奏就是停不下来，到了田阳这里也想尽快把工作局面全面打开。”陈映霞坦言，她并不是孤军奋战，除了她和另外一位驻点人员之外，田阳区成立了粤桂协作专班工作组，而光明区的教育、医疗等系统还会定期组织专家团队协作帮扶田阳区相关的学校、医疗卫生机构等，从软件硬件多层面补田阳“急

经入驻的广东领航集团果天下食品科技有限公司就是主要做芒果加工的企业，此外还有深百情农林科技有限公司、顺丰集团丰农科技有限公司等6家企业都已经落户园区，其中3家为东部企业，延展田阳农副产品深加工、包装和仓储物流产业链，2021年实现园区总产值11.8万元，而入驻企业也同步获得了发展壮大。

不仅如此，作为田阳区易地搬迁安置点——老乡家园的配套产业园，深百众创产业园对于安置点6068户搬迁户而言，还有着不同寻常的意义。“企业来了，需要人干活，就近在周边招工是最好的。搬迁安置点的居民，他们从山区搬到这里，需要解决生活和就业的问题，产业园很好地契合了这一点。”陈映霞说，产业园辐射带动田阳20万亩芒果基地及园区周边

“缺急需”，助推田阳教育、医疗事业高质量发展。

“田阳区这里的学校，很缺英语老师。有一件事我印象很深，深圳的张惠忠老师过来任教英语，他还带着退休的夫人钟老师一起过来，她也是一位优秀的英语老师。来到田阳之后，一了解情况，钟老师就主动申请一起给田阳当地的孩子当英语老师，尽可能填补这里的英语老师空缺。”陈映霞说，不仅如此，光明区21所优质学校还与田阳区20所学校结

农户种植、销售芒果，累计吸纳农村劳动力就近就业2000余人，受益脱贫家庭800户，有效巩固了易地搬迁脱贫成果。

除了共建产业园作为田阳区产业发展的有力托手，针对南部石山区自然资源匮乏的难题，陈映霞也绞尽了脑汁。“自然条件有限，那就化整为零地开发产业，在共同富裕的道路上，不能落下一户。”陈映霞说，他们推动田阳区坡洪镇与企业合作，共建肉牛养殖示范基地，带动农户在家门口就能创业，养大两头肉牛不到一年就能挣一万多元，走出了一条稳定增收的致富路。在示范基地的持续带动下，坡洪镇及南部石山区其他乡镇肉牛养殖农户已达280户，共养殖肉牛2600头，为田阳乡村产业振兴培育了新的经济增长点。

成“一对一、多对一”的结对帮扶关系，通过结对学校对所辖村校进行辐射，实现全区中小学校“组团式”帮扶全覆盖。

在医疗领域，深圳市中山大学附属第七医院还与田阳区人民医院签订了为期三年的对口帮扶合作协议，约定在医院经营管理、人才队伍建设、临床护理能力、远程医疗服务等方面进行重点帮扶，以促进田阳区人民医院进一步发展，更好地服务于百色革命老区群众。